



[河南省新闻名专栏]

核心提示

“我打开网络,看到黄河中那些死猪漂浮、污水横流的照片,心情很是沉重……”

这是一封2013年6月8日的公开信,发信者是被中央媒体誉为“且歌且行”的民间环保志愿者叶榄,收信人则是主持一方的光山县委书记。信的内容,陈述了一条母亲河的污染现状,恳请县委书记加强治污力度。一个月过去了,写信人称没有得到回复。

他也曾多次给一些地方领导写信反映环保问题,多数及时得到回函和致谢。这次给光山县委书记的信,他有点意外和失落,因为没有得到回应。

这位坚守环保和公益20年的民间志愿者与领导的这种对话模式有没有实效?信阳市潢河一些河段的污染情况是否因此得到有效治理?记者为此赶到我省光山、潢川、新县3地,实地进行走访。

郑州晚报记者 吴泳
信阳报道

民间志愿者致信县委书记
恳请治理母亲河污染

“从网友拍摄的照片和考察文字不难看出,潢河的污染潢川有责任,但光山和新县也有责任,这是你们两县位于潢河上游的地理位置所决定的。在此恳请文书记,能加强对光山各种污染的治理力度,确保下游潢川有干净的水喝,有清新的气闻,让潢河——这条新县、光山、潢川数百万人口的母亲河,重新焕发生命的春天。”

上述公开信的标题是《致光山县委书记文宗锋先生的公开信》,作者叫叶榄,是我省潢川籍人,知名民间环保公益志愿者。

7月8日上午,记者在信阳市新县朝阳路见到该信底稿时,距叶榄发信已有1个月。

“今年6月9日通过网络发布这封信后,我又通过邮局给文宗锋书记另寄了一封。”叶榄说。

信件公开发布后,被新浪网等多家网站转载。

“地球奖”获得者致信县委书记:
母亲河污染触目惊心,恳请治理

淮河主要支流潢河污染触目惊心

潢川县环保志愿者协会提供的资料显示:潢河是淮河中上游重要支流,流经信阳市的新县、光山、潢川3县。因发音与黄河相同,当地人为了区别,称为“小黄河”。

潢河发源于新县万子山,经光山县、入潢川,全长140公里,流域面积2400平方公里,被称为上述3县的“母亲河”。

近年来,潢河污染状况不容忽视。信阳市环保局公布的信息显示:该市所辖主要6条河流中污染最重的就是潢河。

记者现场调查:光山段仍向潢河排放污水

7月9日中午,记者赶到光山县境内的潢河南大桥2号桥—光山二高新校区段。潢河在光山境内被称作官渡河,而县城附近流域则被称为“南大河”。

从光山二高新校区西北的黄大店村一带,记者沿着潢河北岸顺流徒步向南大桥2号桥方向行进。从12时40分开始,约3公里的路程。13时许,沿河往东南方向走到光山二高分校(下简称二高)附近时,阵阵腥臭扑面而来。西南约300米,河堤与水面交接处,

光山县委:
县委书记已委托环保局进行回复,叶榄说至今没有收到任何回复

当天15时10分许,记者赶到光山县东区政府行政中心,向该县反映和了解潢河污染问题。

该县县委宣传部新闻中心主任吴正宇表示,叶榄公开信一事,他尚未听说。上网查看公开信后,他致电县委办公室询问。县委书记下属工作人员回复说,确有此事,文书记见信后很重视,立即对该县环保局作出批示:请环保部门与(叶榄)本人多联系,共同营造良好的环境氛围,并向叶榄表示感谢。

具体环保部门是否回复,怎么回复的?7月10日下午记者致电光山县环保局,一名女性工作人员回答说,此事归12369热线管,记者对此表示怀疑,后致电12369,一直无法接通。

县委书记的批示到了环保部门,为什么叶榄没有接到任何回复?记者不得而知。

“这件事我会继续向光山和信阳市的相

潢川网友“村夫”关注潢河流域污染已持续3年了,今年五一期间,他和几个朋友再度沿潢河徒步从潢川逆流而上,一路考察拍摄。

村夫介绍,潢河潢川境内的卜塔集、春申街道办流域,河水清澈,到光山县境内的紫水河入潢河口处时,情景大变:两股水流清浊分明。紫水下泄的是光山城市生活污水,呈灰褐色,直接注入潢河。“我们在光山境内发现不少隐蔽排污点。”

一个宽约40厘米的水泥排污口正哗哗往河里排着污水,污水呈黑褐色。

这个排污通道十分隐蔽,污水道则贴着水面与河堤平行砌成,污水道上方全覆盖着水泥板,不仔细分辨,会把它当成河堤。入河口处,方圆10余米的河面均呈黑褐色,漂浮着啤酒瓶、塑料袋等生活垃圾。

在污水道拐角西约5米处,河水也被严重污染,河水呈黑色,水面漂着塑料袋、塑料瓶、木片等垃圾,泛着白沫。

关部门反映下去,期望有更好的解决办法。”叶榄表示,潢河遭遇严重污染,沿岸的光山县存在问题,潢川县也存在问题。

针对潢河光山段污染治理问题,该县宣传部宣传科人员称,这几年一直在进行。近期的两大重点工程一是官渡河(潢河光山段)供水工程,一是内河治污改造工程。

官渡河供水工程是该县连续几年来的头号民生工程,总投资1.6亿元。对官渡河的治污净化,是工程的一项重要内容。

紫水河是流经该县县城的内河之一,去年开始已经纳入该县内河综合治理工程。目前12.5公里的河道已成功治理了6公里多,正逐步达到城区内河床清淤到位,流水清澈顺畅,无垃圾倾倒,无污水直排。

对记者现场发现的几处排污点,宣传部表示他们尚不知情,表示会向该县环保、水利等相关部门反映。

善舞的环保堂吉珂德,由过去的“且歌且行”,到现在的“少歌多行”

7月8日上午,记者在大别山深处的新县见到叶榄时,他正在忙活当地的“英雄梦,新县梦”规划设计大型公益活动。

生于1974年的叶榄,从1993年元旦开始,辞掉公职饭碗只身骑单车进行“希望工程万里行”公益活动。骑行16个省份,为希望工程劝募善款30余万元,修建两所“希望小学”,救助失学儿童300余名。

1997年,发起了以“人人环保,时时环保”为主题的“绿色希望行”活动。为此,他2003年获得国家最高环保奖“地球奖”,2004年被评为国家十大杰出青年志愿者,2008年被评为“绿色中国”年度人物并获中华慈善奖。

叶榄喜欢写诗歌,曾被《人民日报》称为“且歌且行”的环保志愿者,但近两年,他写的少了,说的也少了,但做的实事更多了。

2012年开始,他以个人名义设立和颁发“墨子绿色与和平奖”,彰显和弘扬墨子的“节用”、“非攻”和“兼爱”思想。

他协调国内国际200多位知名人士参与评审,目前已向原联合国秘书长安南和现任秘书长潘基文颁发“墨子绿色与和平奖特别奖”;向联合国和平使者珍妮·古道尔、慈善家陈光标、南都公益基金会理事长徐永光、绿色与和平徒步旅行家保罗·柯尔曼、深圳壹基金及张正祥、曼德拉、国际爱护动物基金会等个人和组织颁发了“墨子绿色与和平奖”或特别奖提名奖。

2013年6月16日,他以个人名义设立和颁发“林则徐禁烟奖”。国际著名控烟活动家、美籍华人臧英年教授成为首届获奖人。

20年来,在叶榄声名鹊起的同时,对他质疑的声音也始终不断。有人说他不过是沽名钓誉,哗众取宠,也有人说他是“假借环保免费旅游、混吃混喝”。

叶榄自己说:“其实很简单,践行和推动环保公益,对我非常重要。就像财富、爱情对很多人非常重要一样,我们都是在追求自己想要的东西。”

叶榄说,他想要的,其实就是你我的生存环境更绿色健康,就是你我都能和平、和谐相处,用点滴改变世界。